
Formelsammlung Statistik 
Lageparameter und Streumaße: 

Einfaches arithmetisches Mittel: 
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Gewogenes arithmetisches Mittel: 
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Arithmetisches Mittel bei klassierten Merkmalsausprägungen: 
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Median (Zentralwert): ( )
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Quantile:   
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Varianz:     ( ) ( )2 22 2
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Varianz bei Häufigkeitsverteilung: ( )22

1

1 k

i i
i

x n
n

σ μ
=

= − ⋅∑  

 

Standardabweichung:   2σ σ=  

 

Modus: Häufigster Wert einer Verteilung. 

 

 

Gini-Koeffizient:  

Berechung der Flächen mit relativen kumulierten Häufigkeiten: 

max

Konzentrationsfläche K

maximale Konzentrationsfläche K
Gini =  

Anmerkung: Als „Konzentrationsfläche“ K  bezeichnet man die Fläche, zwischen der  
Gleichverteilungsdiagonalen und der LORENZ-Kurve:    0  ≤ K ≤ 1/2 . 

Der Wertebereich des Gini-Koeffizienten liegt zwischen 0 (= Gleichverteilung)  
und 1 (= vollständige Konzentration auf einen Merkmalsträger). 
 

 

 

Preisindizes 

nach Laspeyres:  
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nach Paasche:  
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Lineare Regression und Korrelation 

Ansatz: 0 1y b b x= +  
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Korrelation nach Brevais-Pearson: 
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Rangkorrelation nach Spearman 
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Stochastik 

Erwartungswert einer diskreten Zufallsvariablen: 
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Stochastische Unabhängigkeit: 
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Bedingte Wahrscheinlichkeit:  
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Totale Wahrscheinlichkeit:    Satz von Bayes: 
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